X,

Grofden

Geld

c1€=100ct
« Bei Geldbetrigen in Kommaschreibweise stehen vor dem Komma </

nach dem Komma /i«

b Auftrag: Erginze den Satz.

Trainieren

Wandle um.
Biite 22 1€ 10€ 0,20€ 4,05€ 0.99€
Cent 200 ct 1100 ct 000 ¢ 20 et Tet 110 ¢t

Wahr (w) oder falsch (f)?
Euro 1€ 225€  3540€ 2€ 033€  10€34ct  555€ 200€
Cent 100 ct 255ct 354 ct 20ct 33ct 10340 ct 555ct 2ct

‘Wandle jeweils in die gegebene Einheit um.

a) 50,50€= 50° ct b) 77890 ct= i € c) 10€88ct=
d) 70€5ct= 70,03 € e) 80€2ct= 2 ct f) 9090909 ct= 209000
Ergénze.

a) Der Wert aller abgebildeten Miinzen betrigt insgesamt 5,79 Euro. Das sind =79 Cent.

b) Die gegebenen Betriige konnte man mit diesen Miinzen wie folgt auszahlen.

2,00 € 1. 2€

2.
2€50ct 1. 2€+50ct 2 1€+1€
0,65€ 1. 50ct+10et+35ct 2. 20ct+20ct+10et+10ct+5ct
1,09€ 1. 1€+5ct+2ct+2ct 2. S0ct+50ct+5ct+2ct+2ct
19 ct 1. 10ct+5 2 2 +2¢t




5 Ergénze jeweils einen moglichen Preis.

Preise zum
a) Eine Kugel Eis kostetetwa | <. b) Ein Brotchen kostet wenigerals | <. Erginzen:
¢) EinSchulbuch kostetetwa 20 <.  d) Ein neues Fahrrad kostet iiber 0 €.
e) 1kgApfel kostet etwa 2€. f) Ein gebrauchtes Auto kostet iiber 1100 <

6 Gib die Betriige mit moglichst wenigen Geldscheinen und Miinzen an.
Hinweis zur Schreibweise: 3€=2€+1€

Geld 25

a) 8ct=_ Sect+2ct+lct b) 60ct=  S0ct+10ct Q) 90ct=  Fhel4l
d) 9€= 5€+2€12¢ @) 70€= 04 0E f) 111€=

g) 7.206= 5€+2¢€ h) 605€= 5€+1€4+5 i) 1025€=

j) 600ct= 5€+1€ k) 260 ct= ) 1000ct=

7 Ordne nach der GréBe. Beginne mit dem kleinsten Wert.

a) 3€;7333ct; 33€; 33,33€; 3€3ct 3€ < 3€3ct < 333¢ct < 33€ < 33,33€

b) 0,72€; 27ct; 0€7¢ct; 0,77€; 0,7€ £€7ct < 27ct < 0,7% 2€ < 0,77€

Anwenden und Vernetzen

Y
. [98%%

9 Petra hat in ihrem Einkaufswagen Kise fiir 3,70<€, Marmelade fiir 70 Cent, ein Paket Milch zu 60 Cent,
eine Ananas zu 2,99€ und Pilze fiir 1,40<€. Kann sie den Einkauf mit einem 10-Euro-Schein bezahlen?

/7] 9550w @ /384 90¢/ -

oL T

P =
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8.4

GroRen

Zeit

Einheiten
Tag (d)

Stunde (h)
Minute (min)
Sekunde (s)

Ein Jahr hat

P Auftrag: Erginze.

Trainieren

Umrechnung
1d =24h = 1440 min
1h =60 min = s
1 min =60s
Monate. Ein Monathat 2% 31 Tage. Jede Woche hat Tage.

1 Wandle in die niichstkleinere Einheit um.

a) 2d=
d) 5d=
g) 12h=
j) 4 Wochen=

m) 15 min=

2 Wandle in die ndchstgroBere Einheit um.

a) 240h=
d) 72h=

g) 30 min=
j) 480s=

m)120h=

3 Erginze den Satz.

b) 2h=  120min ) 2min=
e) 5Sh= 300 min f) Smin=
h) 50 min= 3000 i) 3d=
k) 8h= 480 mi 1) 6 Wochen=
n) 10d= 240h 0) 6min=
b) 240 min= 11 c) 240s=
e) 300 min= - f) 180s=
h) 96h= { i) 28d=
k) 120min= 7 1) 180min=
n) 120s= it o) 48h=
Ein Jahr (das kein Schaltjahr ist) hat _,_Wochen und 365 Tage.

4 Gib die Zeitspannen in den gegebenen Einheiten an.

a) Vom 3. Mai um 12:00 Uhr bis zum 3. Mai um 17:00 Uhrsindes = h.

b) Vom 2. Mai um 12:00 Uhr bis zum 3. Mai um 17:00 Uhr sindes *% h.

¢) Vom 3. Maium 15:00 Uhr bis zum 15. Mai um 21:00 Uhrsindes 2 d ¢ h.

d) Vom 3. Mai um 12:00 Uhr bis zum 5. Mai um 13:30 Uhrsindes > d 90 min.

e) Vom 3. Mai um 12:44 Uhr bis zum 5. Mai um 12:56 Uhr sind es h min.




Zeit
5 Dererste Bus fahrt um 5:10 Uhr vom
Bahnhof zur Vorstadt. Er wartet dort zwei & a
Minuten und fihrt dann dieselbe Strecke . g . ¥ g »
zum Bahnhof zuriick. Die Busse fahren im i 2 2 3 7] 8
Abstand von 30 min. < § % E % g
Vervollstindige den Fahrplan fiir die Bus- m © x 2 o =
linie vom Bahnhof zur Vorstadt und zuriick. 1min 2min 2min 1min 6 min
Tour A Tour B Tour C | t Tour A Tour B Tour C
5.10 5.40 il Bahnho! 1 6.36
5.1 i Goethestrafle t 5
i Rathaus 1 543
5 i Stadtpark t 531
! RosenstraBe t 5.30
522 | Vorstadt ‘) 5.24 5.54
6 Ordne jeder Titigkeit die entsprechende Zeitspanne zu. 45 min 5s 52 Wochen
a) 4 km'wandern: b) Nagel cinschlagen:
2s 14d 4 min
c) CDabspielen: 71 min d) Reiskochen: 15 min
15 min 1h 70 min

e) Datum aufschreiben: 2 < f) Zihne putzen: -

g) Ferien: 144 h) Jahr: =

Anwenden und Vernetzen

i) Unterrichtsstunde: -

7 Damitdie Reparaturarbeiten an der Bahnlinie 5 schneller gehen, wird ab dem 25. Juli bis zum 4. August jeweils
in den Nichten ab 23:00 Uhr bis 4:45 Uhr ein eingleisiger Bahnverkehr eingerichtet.
Gib die Zeitdauer an, in der der Stellwerksleiter mit Verzogerungen im Verkehr rechnet.

Gib mindestens zwei verschiedenartige Moglichkeiten an.

8 Ergénze die Zeitpunkte (oben) sowie die Zeitspannen (unten). Uberlege dir eine kurze Geschichte zu den Bildern.
Zusatzaufgabe: Schreibe die kurze Geschichte zu den Bildern auf ein zusétzliches Blatt.

12:15 Uhr 3:30 Uhr 14:20 Uh

75 min

21
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1

N

Groflen

Masse

» Grundwissen

Einheiten Umrechnung

Tonne (t) 1t =1000kg = 100

Kilogramm (kg) 1kg =1000g

I
8
U2

Gramm (g) 1g =1000mg
Milligramm (mg)
Beim Umrechnen von Einheiten der Masse in die néichs(kleinere Einheit wird mit 1000 multipliziert.

» Auftrag: Erginze.

Trainieren

Tn welcher Einheit sollte man jeweils die Masse der Tiere angeben?

a) Katze: b) Hund:

c) Hamster: d) Elefant:

e) Miicke: f) Maus:

g) Meise: h) Wildschwein: filogran

Rechne jeweils in die nichstkleinere Einheit um.

a) 8t= $000 kg b) 50g= =000 mg ) Tkg= 7000
d) 300kg= ¢ e) 70t= f) 25g=
g) 300g= U h) 70g= 70060 m; i)

Rechne jeweils in die nichstgrofere Einheit um.

a) 2000kg= t  b)sooog= - kg ) 8000mg= &
d) 8000g= &l €) 9000mg= = f) 10000kg= 10
g) 17000kg= 171 h) 78000mg= 7% = i) 250000g= 250

Was ist gleich schwer?
Markiere dies jeweils mit einer Farbe.

0,62kg * 6200kg 6.2kg ¢ 620kg 7

0,62t © 62t © 6200000mg 620000mg

6200g © 6200000g 620g ~ 620000g !




Gib das Ergebnis jeweils in den gegebenen Einheiten an.

a) 120kg+800g= b) 77t+500kg= 77.5

Masse

C) 1.5kg+250g= 1. d) 80g+75mg= 80,075g=80075

Ordne die Massen nach der GroBe. Beginne mit dem kleinsten Wert.

a) 7kg; 107kg; 0.7kg; 17kg; 7kg100g 0,7kg<7kg<7kg 100g<17kg<107kg

b) 333g; 33g3mg; 3g33mg; 30g33mg 3g33mg<30g33mg<33g3mg<333¢g

c) 54t540kg; 45450kg; 45t540kg; 54t54kg 45450 kg <45t

Anwenden und Vernetze

linke Seite: 1700 ¢ rechte Seite: 1500 linke Seite: ¥ rechte Seite:

Die Masse eines Korpers wird durch den Vergleich mit
Standardmassen bestimmt. Diese nennt man Wagestiicke.

a) Gib jeweils an, welche der abgebildeten Wigestiicke auf die rechte Seite der Waage zu legen sind,
damit auf beiden Sciten dic gleichen Massen licgen.

rechte Seite: 0,1 kg; 0.5 kg; 1600 g rechte Seite: 50 g;

b) Ermittle die groBte Masse, die mit den abgebildeten Wigestiicken gemessen werde kann.

4 . . . "
1.9 die erolite Masse

) Zusatzaufgabe: Konnte man alle abgebildeten Wagestiicke so auf der Waage verteilen, dass diese im Gleich-
gewichtist? Zusitzliche Hilfsmitte] stehen dabei nicht zur Verfiigung.

29
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30 GroBen

Lange
Einheiten Umrechnung
Kilometer (km) lkm=1000m = dm = cm = ) mm
Meter (m) Im = 10dm = cm =
Dezimeter (dm) ldm= 10cm = mm
Zentimeter (cm) lem = 10mm

Millimeter (mm)
Beim Umrechnen von Lingeneinheiten in eine kleinere Einheit wird der Zahlenwert

B Auftrag: Erginze.

Trainieren

1 Streiche die Liangenangaben durch, die zu keiner Linie passen.

Idm7ém; 170 mm; 0,17 m; +7-mimy 1,1 cm; 110 mm; 0,11 m; tkmy 0,11 dm; 75 mm; 75¢n

2 Rechne in die nichstkleinere Einheit um.

a) 6cm= 60mm ) b) 12m= 120¢ ¢) 4dm=

d) 7km= e) 12em= f) 37m=

3 Rechne in die nichstgroBere Einheit um.
a) 40mm= Lo b) 80dm= I ¢) 120dm=

d) 600cm= e) 40000m= 0 kn f) 1700mm=

4 Erginze jeweils die fehlende Zahl oder die Einheit.
a) 23cm= 27 mm b) 78m= 7500 cm ¢) 40km= m
d) 5000mm= ° m e) 2400cm = mm f) 3700cm =370

g) 900m=90000 h) 1200cm = 12000 i) 7600cm=76



Ergénze jeweils mogliche Langen.

a) Breite einer Tiir: m b) Hohe einer Tiir:

¢) Léange einer Tintenpatrone: 38mm d) Dicke eines Buches:

e) Linge eines Giiterzuges: 201 - f) Lénge eines Lkws:

g) Breite eines Daumens: = i h) Breite einer DIN-A4-Seite:

Ordne nach der Grofie. Beginne mit der kleinsten Léange.

a) 485mm; 32cm; 2m; 1100 mm; 8cm; 91 mm; 310cm

Lange 31

Lingen zum
Ergénzen: 28 mm
38 mm
90cm
210mm
18m
320m
15mm
21dm

b) 0,85m; 780 mm; 73 cm; 1,02m; 120 cm; 1002 mm; 805 mm

¢) 2,5km; 2050m; 25km; 2,025 km; 2005 m; 0,25 km; 20500 m

Anwenden und Vernetzer

Tim hat ein Fahrrad mit einem Radumfang von etwa 2 m.
Wiihrend der Fahrt von der Schule nach Hause hat

sich das Vorderrad 900-mal gedreht.

Wie lang ist Tims Schulweg?

Nenne jeweils zwei Gegenstande, die etwa die angegebene Lange habcn
Hinweis: Miss, wenn moglich, zur Kontrolle nach.

a) 5cm b) 1,5dm c) 2m d) 5mm
® ® O
0] . ® @

Schiitze zuerst, welche die kiirzeste Verbindung der Punkte entlang der schwarzen Linie vom Anfang A zum Ziel Z ist.

Ermittle danach dic Léinge der Verbindung.
A
Langen der Teilstrecken:

Liinge der Verbindung:

F



